

## 今日论点

# 严肃处理, 仅是一个“药方”

□ 毕晓哲

10月7日起, 国家安全生产监督管理总局发布的《煤矿领导带班下井及安全监督检查规定》正式施行。针对此前个别煤矿以突击提拔“矿长助理”的方式应付相关规定的现象, 国家安监总局总工程师、新闻发言人黄毅在接受专访时表示, 对于通过任何方式代替矿领导下井代班的现象, 都要严肃处理。

上述表态, 让社会公众看到了国家安监部门大力查处不落实“矿领导带班下井制度”的决心。这样

的坚定决心, 这样的严肃处理类似问题的态度, 或为今后遏制矿难提供了契机。然而, 从本质上看, 日前付诸实施的“矿领导带班下井制度”, 也仅仅是一个有效的“药方”的形式。“药方”是个好“药方”, 理论上也让矿领导更加注重安全生产, 尤其是这一制度彻底将矿领导的自身安全和矿工们的生命安全“捆绑”在一起, “同生共死”的制度设计是会极大地提高煤矿生产的安全性的。

但是, 这一制度除了本质上是一个“药方”之外, 落实制度良方

尚需方方面面努力。一方面, “药方”再好也是“死的”, 规定如果仅仅是一个吓唬人的纸老虎, 就不如不规定。一般而言, “红头文件”式的规定也有时间和空间上的层层递减效应, 这一制度良方能否持之以恒地长久执行和坚持, 同样让人怀疑。

更关键的是, 在现实生活中落实规章和规定的环境并不太好。“上有政策, 下有对策”, 并不是什么夸张的总结, 而“一万个政策”之下, 官员满可以想象出“一万个对策”来, 这恐怕也不是什么稀奇事。那么, 在

监督面过于广泛、监督对象过于庞大的前提下, 类似“突击提拔矿领导”这样“李代桃僵”的游戏又如何避免上演呢? 仅仅一个口头上的严肃处理, 恐怕根本就震慑不了违法违纪矿主的侥幸心理。

所以, 说到底, 上述新规也就是一个“药方”的问题。“药方”是好的, 但有关部门在心理上恐怕不宜持过度乐观心态。如何从根本上改变一些地方矿产开采的无序和矿山管理上的混乱态势, 需要多措并举。至少“矿领导带班下井制度”最终效果如何, 还需时间检验。

## 平心而论

# 保姆不应该被《劳动法》遗忘

□ 汤志勇

【新闻背景】“保姆跟我索要3倍工资, 并表示节后还要补假。我算了一下, 至少比平时多付1000元。”“十一”长假, 市民朱女士心情很复杂。这边是保姆提出希望能带薪休假, 那边是若不休假所带来的经济压力, 雇主与保姆因节假日而产生的工资矛盾突出。(10月7日《现代快报》)

按照劳动监察支队的说法,

目前家政服务属于特殊用工形式, 保姆与雇主之间并不存在劳动关系, 而是属于雇佣关系。国家法定节假日加班工资只与受《劳动法》调整的人群有关, 除非保姆所在的家政公司实行员工制, 并且该保姆与家政公司签订劳动合同成为全日制员工, 否则现行的加班工资规定无法覆盖保姆这一人群, 并无保姆节假日上班工资翻番甚至3倍之说。

这种说法, 让保姆站在了

《劳动法》之外, 我认为不合理。首先, 保姆也是劳动者, 而且是不定时制的劳动者。准备一日三餐、打扫卫生等, 在雇主家的劳动时间完全超过法定劳动时间, 《劳动法》应该保障其合法权益。因为只要是劳动者, 都有休假和享受加班费的权利, 即便是不定时的劳动者, 也要享受定时休息。

其次, 所有的用人单位和劳动者都是雇佣关系。只不过一个是企业雇佣员工、一个是个人雇佣保

姆, 其本质都是雇佣, 用人者雇佣劳动者劳动, 这才存在劳动关系。如果保姆与雇主之间并不存在劳动关系, 以后所有的企业主都对员工说我雇你来工作, 但不是劳动关系, 那《劳动法》不就是废纸一张了吗?

最近有公务员上厕所摔死算工伤的消息, 前不久还有公务员喝酒喝死后被评为烈士的新闻。公务员和保姆都是劳动者, 差别咋这么大呢?

## 观点圆桌

# 交通违法行为不减 有奖举报被取消

【新闻焦点】据《华西都市报》报道, 武汉公安局交管局日前通告, 将于年底取消有奖举报交通违法行为。该举措实施半年来, 警方付出了200万元奖金, 但全市司机交通违法行为次数仍在逐月上升。

## 治理需要长期坚持

治理交通违法行为是一项长期工作, 它不是一个阶段性的工作, 抓紧一阵子后就散场了, 没事了。治理交通违法行为需要天天坚持, 不应半途而废, 否则就会反弹。

——论者王捷

## 朝令夕改实在可笑

任何一项事关公共秩序或民众福祉的政令出台, 都需要决策者或管理者就其可行性好好做一番科学评估的功课, 而非仅仅凭借一两个决策人物的心血来潮而胡乱敲定, 更不应听凭功利攻心, 任由其在朝令夕改之泥潭中打转!

——论者周士君

## 急功近利纯属懒政

交管部门该从增强自身效能上入手, 科学分析原因, 对症下药破解新制度带来的新问题。指望急功近利的“制度特效”来制造“政绩神话”是靠不住的, 而动辄取消初见成效的有奖举报制度, 更是“睡不着觉床歪”的懒政。

——论者梁江涛

洛阳网  
www.lyd.com.cn

# 洛阳人 看洛阳手机报

权威、专业、及时、准确

- 洛阳手机报由洛阳日报报业集团精心打造, 荟萃本地、国内、国际新闻资讯, 时尚实用, 服务贴心。
- 洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富, 总量占据了90%以上。

- 移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅, 3元/月, 不收GPRS流量费
- 联通用户发送短信712到10655885 订阅, 3元/月, 不收GPRS流量费

